

## 铁道兵潜水员老兵 回忆峥嵘岁月 “养兵千日 用兵一时”

“我这张照片很珍贵的,你看看,上面我穿着潜水服是不是很神气?”近日,74岁的王惠祥老人给《宁波老年》送来一张拍摄于50多年前的老照片(右图),照片上,年轻时的王惠祥英姿勃勃。说到照片背后的故事,王惠祥不时重复的一句话是:“我们潜水员啊,真是‘养兵千日,用兵一时’!”

记者 蒋继斌 实习生 杨驭心



### 一步之遥的飞行员梦想

王惠祥1962年入伍,进入铁道兵潜水队,成为一名潜水员。实际上,他一度距离飞行员只有一步之遥。老人告诉记者,1960年,空军在宁波的初高中学生中“招飞”,他报名参加,“当时宁波初选是10个名额,我体检通过进入了10人大名单。然后到省里去继续筛选,选3个人,我还是在里面。”王惠祥的飞行员梦想越

来越接近,然而,在政审时他的家庭成员有些情况,等王惠祥家里处理好之后,飞行学校已经开学,他报到太晚,当年无法录取了。不过,飞行学校对王惠祥各方面条件都比较满意,提出可以让他留校培训一年,但王惠祥家里条件困难,他又是家中长子,只能忍痛回家帮助父母一起承担养家的责任。

### 惴惴不安的单独体检

1962年,王惠祥又报名参军,这一次,他顺利入伍开始了新兵训练。在杭州训练差不多一个星期,有一天,几位军人现场观摩新兵训练,随即,王惠祥被通知到连部再次体检。“我心里一下子怦怦动了,怎么回事,又出岔子了?”王惠祥回忆起当时的情景,依然心有余悸,“那时候入伍很光荣的,我的亲戚都拿着鸡蛋来祝贺过。当时物资很贫乏,你想想我的入伍通知书上还写着‘凭此通知可购买肥皂一块’,鸡蛋就

更珍贵了。要是被退回来,那可怎么办啊?”

提心吊胆了一整天,王惠祥终于得到消息:来体检的是铁道兵潜水队,他已经被潜水队录取了。“阿拉宁波人把潜水员叫‘水底工’,我小时候下河都要被父母打的,所以连游泳都不会,怎么能做‘水底工’呢?”王惠祥笑着说。心里一直打着鼓,王惠祥和其他被选中的战友从杭州去了金华,他说,当时最高兴的是金华距离家乡很近。

### 高标准的伙食成为典型

进入潜水队的第一天,欢迎新兵的聚餐给王惠祥留下了深刻的印象,“太丰盛了,跟结婚办酒一样,我第一次吃到这么多的菜。”实际上,平时的伙食,潜水员的标准也非常高,据王惠祥介绍,当时他们按照飞行员二类的标准发放伙食费,每天为7.5元,而最高的飞行员每天是9.5元。

在写回家的信中,王惠祥兴高采烈地描述

了自己的幸福生活。他母亲不相信,以为儿子是在宽慰自己,特意请假到金华看望他,结果发现儿子所言不假。他母亲高兴极了,回到家逢人就说,结果还成为了征兵时的典型,给其他的新兵做报告。“为什么潜水队生活标准这么高,后来我就深深体会到了,养兵千日用兵一时啊。”王惠祥说。

### 远赴东北的实战经历

在金华训练,第一次下水在婺江。“虽然理论知识学了很多,老兵们也一直手把手示范,但心里还是很害怕。”从江里转到当地的水库,水越来越深,潜水时鱼从眼前游过的情景历历在目。王惠祥说,有一名新兵原本要下潜到30米的深度,但到20米时,由于无法克服内心的恐惧,拼命浮了上来,因此被淘汰。

1963年,当时东北局势紧张,国家准备在黑龙江修筑战备公路和铁路,潜水队被调遣到了伊春,开始了真正的实战。“我们到东北正是冬天,为什么选在这个季节?因为河流都结冰了,可以跑10轮大卡,河就跟道路一样,运输很方便。”王惠祥说,“东北的冬天多少冷了,撒

尿都是一边撒一边结冰。”

除了严酷的天气,水情不明更是最大的威胁。铁道兵准备在当地一条河流上架设三座桥梁,潜水员作为工程师的“眼睛”,要先下到河里摸清水底的状况。水面结着厚厚的冰,水下能见度为零,潜水员砸开一个冰窟窿下水,一点点用手摸,摸遍之后上来给工程师描述绘图。其中的辛苦,王惠祥很难用文字表达,只是反复感慨:“养兵千日用兵一时啊!”

有一次出水后,王惠祥坐在冰块上休息,工程队一位名叫马加斌的指导员招呼他:“小鬼,给你拍张照片。”于是,就有了这样珍贵的照片。

## 浓缩西藏神山的天电、巴马的地气、 太平洋热带雨林负氧离子…… 这么玄幻的“高科技” 您可别当真

本报讯(记者 陈韬) 近日,在江苏省南通市的一些养生馆里,有些人在推销一款名为“中科院移动小地球”的,号称能治百病,每天都有很多老年人前去体验和购买。记者采访发现,“移动小地球”虽然还未在宁波市面出现,但此类号称有神奇功效的产品并不少见。有医疗专家表示,该类产品的功效存疑,价格不菲,老年朋友还需擦亮眼睛,谨防上当。

家住南通市某小区的王女士今年45岁,她的母亲70岁。王女士说,去年小区边上开了一家“养生体验馆”,隔三岔五地就会推出一些保健理疗产品,组织老年人“听课”并购买这些产品。这段时间,她妈妈又迷上了所谓的“中科院移动小地球”。这款小地球要价12800元一台,王女士的母亲想买,被王女士制止,原先和睦的家庭为此打起了“冷战”。

“我看到墙上的宣海报里是这样写的,‘小地球’是中科院和多家研发团队,经过8年时间研制出来的产品,模拟自然界中最好的天电、地气、海磁,可以把西藏神山的天电、巴马的地气、太平洋热带雨林负氧离子及远红外线的阳光都浓缩在移动小地球里,让你不出家门就可以体验最适宜人体健康养生的空间环境。’这也太玄了吧。”王女士说。

在王女士的探访中,工作人员一直强调“小地球”是中科院研制的,是真的吗?

中国科学院官方微博“中科院之声”说,移动小地球并未采用中科院合肥物质科学研究院任何技术,与中科院没有任何关系。

至于能“治百病”的疗效,更是不靠谱。

医学专家表示,“小地球”其实就是一种高电位治疗仪,市面上多数高电位治疗仪能治病的说法并不符合医学理论。如果真的这么神奇,医院早就推广使用了。每个人的病情不一样,疗程不一样,没有经过医生诊断,坐上这种高电位治疗仪,靠“充电”就能够治病,不符合科学规律。

一位医疗器械销售者对记者透露,医疗器械作为一种特殊商品,有一定的适用范围和注意事项,使用不当会给市民的身体带来损害,严重的甚至会威胁生命安全。

## 独身老人离世 遗愿捐出所有存款

本报讯(记者 陆麒雯) “我弟弟一辈子勤勤恳恳,虽然攒下不多,但这是他全部的积蓄了。”叶文华抹着眼泪说。

叶文华是叶小毛的哥哥,叶小毛此前因突发脑梗去世,只有53岁。叶小毛独身一人,在宁波打工,从事过保安等工作,平时的财产都是由他的哥哥们保管。按照叶小毛的遗愿,哥哥们将他去世后留下的7万元存款全部捐给鄞江镇鄞江居委会老年协会。叶小毛的侄子叶楠也将他获得的1万元遗产捐给了鄞江居委会老年协会。

“在这里工作了二十多年,这么感人的事情我也是第一次遇到。”鄞江居委会主任刘赛红表示。

据老年协会会长陈章桂介绍,按照叶家兄弟的意愿,这笔款项将着力帮助年老体弱、没有老保、独居的困难老人。目前,鄞江居委会已经召开了老年协会小组会议,进行了实际情况排摸,确定了第一次的发放对象,总共有12个人,每人1000元。剩余的款项由老年协会保管,将一年一度继续向困难老人发放。



扫一扫关注  
“滚蛋吧,肿瘤君”  
《雨爱会》



扫一扫关注  
《宁波老年》  
宁波康乐老年  
俱乐部QQ群  
274295074